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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 
  

                                                       
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα, 12-12-2019 

Αριθμ. Πρωτ.: 609/259500 
Προς: 

Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Αναφορών 
 

 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση στην Π.Ε. Λακωνίας» 
 
ΣΧΕΤ:          Η ΠΑΒ  177/11-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Δαβάκης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τη χαλαζόπτωση που σημειώθηκε  
την 11η Σεπτεμβρίου του 2019 σε καλλιέργειες εσπεριδοειδών και ελαιόδεντρων, στην 
ευρύτερη περιοχή της Σπάρτης της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λακωνίας, 
σημειώνεται ότι, διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τους γεωτεχνικούς 
του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν  αναγγελίες  και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εκτιμήσεων 
ολοκληρώθηκε και κοινοποιήθηκαν τα πορίσματα.  Αναφέρεται ότι, για όλες τις 
ζημιές στις καλλιέργειες του έτους 2018 έχουν καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 
2.150.000  στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς, που αφορά στο 
90% των αποζημιώσεων, ενώ σύντομα θα πραγματοποιηθεί και η καταβολή του 
υπολοίπου 10% του ποσού που προκύπτει για την ολοκλήρωση των αποζημιώσεων, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
 
Επισημαίνεται ότι, οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης  του ΕΛ.Γ.Α. και στους 
εκτιμητές δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί  και δίκαιοι και  τα πορίσματα που 
διατυπώνουν να εκφράζουν, με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια, την απώλεια 
εισοδήματος των παραγωγών. 
 
Ειδικότερα αναφέρεται ότι, οι εκτιμήσεις και οι επανεκτιμήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι 
εξατομικευμένες και πέρα από τη σφοδρότητα ενός καιρικού φαινομένου που επίσης 
μπορεί τοπικά να ποικίλει, σημαντικά στοιχεία στη διαμόρφωση του πορίσματος 
αποτελούν παράμετροι, όπως η κατάσταση της καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές 
φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, η ποικιλία  κ.λπ., που μπορεί να 
διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεμάχιο στο άλλο. Συνεπώς, τα πορίσματα 
γειτονικών αγροτεμαχίων μπορούν να διαφέρουν σημαντικά τόσο ως προς το ποσοστό 
ζημιάς, όσο και ως προς την αναμενόμενη παραγωγή και μερικές φορές να είναι και 
μηδενικά. 
 
Ως εκ τούτου,  οι ζημιές που προκαλούνται από χαλαζόπτωση, δεν μπορεί να είναι 
ίδιες σε όλα τα αγροτεμάχια μιας περιοχής, καθώς διαβαθμίζονται ανάλογα με την 



 - 2 - 

Ε.Κ.C:\Users\vana\Desktop\12-12-2019\Π 177 Ζημιές από χαλαζόπτωση στην Π.Ε. Λακωνίας.doc 

απόσταση κάθε αγροτεμαχίου από το επίκεντρο του χαλαζιού, στο οποίο η ένταση 
του φαινομένου είναι σφοδρότερη. Είναι λοιπόν αναμενόμενο τα αγροτεμάχια που 
βρίσκονται στο επίκεντρο του χαλαζιού να έχουν μεγαλύτερα ποσοστά ζημιάς από τα 
αγροτεμάχια που βρίσκονται στις παρυφές του.  
 
Κατόπιν τούτων και όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. 
Τρίπολης, στη δικαιοδοσία του οποίου βρίσκεται και η περιοχή του οικισμού Γούναρι 
Σπάρτης, ζημιές στις καλλιέργειες από χαλαζόπτωση σημειώθηκαν μόνο την 11η 
Σεπτεμβρίου 2019 και αφορούσαν κυρίως σε ορισμένες ποικιλίες ελαιοκαλλιεργειών   
και εσπεριδοκαλλιεργειών της περιοχής. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι: 
 
 για τις βρώσιμες ελιές της περιοχής, καθώς και στα επιτραπέζια πορτοκάλια 
διενεργήθηκαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις και διατυπώθηκαν πορίσματα με 
αποζημιώσημα ποσοστά σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 

του ΕΛ.Γ.Α.. 
 
 Διενεργήθηκαν προεκτιμήσεις στις ελαιοποιήσιμες ελιές και στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκαν  δειγματοληπτικές εκτιμήσεις  χωρίς όμως να προκύψουν ζημιές 
με αποζημιώσημα  ποσοστά,  σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής. Επισημαίνεται ότι, στον εν λόγω Κανονισμό αναφέρεται ότι, σε 
περιπτώσεις κατά τις οποίες από τις προεκτιμήσεις που διενεργήθηκαν στις ζημιές 
που δηλώθηκαν προκύπτει ότι, η ζημιά που δηλώθηκε δεν καλύπτεται ασφαλιστικά 
από τον ΕΛ.Γ.Α., μπορεί για τον προσδιορισμό  είτε του είδους, του ζημιογόνου αιτίου 
είτε του ποσοστού ζημιάς  να διενεργούνται  δειγματοληπτικές εκτιμήσεις αντί των 
εξατομικευμένων εκτιμήσεων. 
 
 Στα πορτοκάλια χυμοποίησης δεν διαπιστώθηκαν ζημιές με αποζημιώσημα 
ποσοστά από τις εκτιμήσεις που διενεργήθηκαν. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι στις ανωτέρω δενδρώδεις καλλιέργειες -κυρίως στις 
βρώσιμες ελαιοκαλλιέργειες- διαπιστώθηκαν εκτός των  καλυπτόμενων ζημιών  και 
φυτοπαθολογικές προσβολές, οι οποίες δεν καλύπτονται από τον ανωτέρω Κανονισμό. 
Επομένως, αυτές οι ζημιές δεν προσμετρήθηκαν στο ποσοστό της ζημιάς που 
διατυπώθηκε σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
 
Επιπλέον, επισημαίνεται ότι για τη χαλαζόπτωση που σημειώθηκε την 11η 
Σεπτεμβρίου του 2019, εκτός από τις ζημιές στις καλλιέργειες στον οικισμό Γούναρι, 
ζημιές στις ελιές και στα πορτοκάλια υπήρξαν και στους άλλους οικισμούς  της 
Σπάρτης και συγκεκριμένα στο Χαρίση, Αλεσιά, Ν. Κόσμος, Βαρίκα, Ριβιώτισα, 

Καλάμη  και Σαράκι και υποβλήθηκαν  συνολικά 500 δηλώσεις. Τα ποσοστά ζημιάς, 
κατά μέσο όρο, κυμαίνονται  στο 35-40% ,  ενώ  η παραγωγή/δέντρο κυμάνθηκε από 
30-100 κιλά ανάλογα με τη φυσιολογική κατάσταση του δένδρου και τις 
καλλιεργητικές φροντίδες εκ μέρους των παραγωγών. 
 
Ωστόσο, ο Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α δίνει τη 
δυνατότητα σε όσους από τους παραγωγούς δεν συμφωνούν με τα πορίσματα των 
εκτιμήσεων, σύμφωνα με τον παραπάνω Κανονισμό, να ζητήσουν επανεκτίμηση, κατά 
τη διενέργεια της οποίας η ζημιά τους εξετάζεται εξ αρχής από δύο γεωπόνους 
εκτιμητές και όπου τυχόν διαπιστώνονται λάθη, παραλείψεις ή ύπαρξη νεότερων 
στοιχείων, διορθώνονται. 
 
Επισημαίνεται ότι, μετά την υποβολή ενστάσεων εκ μέρους των παραγωγών ο ΕΛ.Γ.Α. 
θα προχωρήσει άμεσα στην επανεκτίμηση των ζημιών και στην καταβολή των 
αποζημιώσεων, αν προκύψει. 
 
Κατόπιν αυτών είναι φανερό ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και  κατά συνέπεια και στο ποσό 
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της καταβαλλόμενης αποζημίωσης,  λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.  

 
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Α. Δαβάκη  
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